MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

MATURITA 2008
EXTERNA CAST

MATEMATIKA

uroven B
kod testu: 8940

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

Test obsahuje 30 uloh.
V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

o Pri ulohach s kratkou odpovedou napiste jednotlivé Cislice vysledku do prislusnych poli¢ok
odpovedového harka. ReSpektujte pritom predtlacenu polohu desatinnej Ciarky.

o Pri ulohach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved spomedzi niekolkych ponukanych
moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved zaznacte krizikom do
prislusného policka odpovedového harka.

Z hladiska hodnotenia su vSetky ulohy rovnocenné.
Na vypracovanie testu budete mat’ 120 minut.

Pri praci smiete pouzivat iba pisacie potreby, kalkulaCku a prehlad vzorcov, ktory je sucastou
tohto testu. Nesmiete pouzivat zoSity, u€ebnice ani inu literaturu.

PoznamKky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

PodrobnejSie pokyny na vyplhovanie odpovedového harka su na poslednej strane testu. Precitajte
siich.

Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame Vam vela uspechov!

Zacnite pracovat), az ked’ dostanete pokyn!




MATURITA 2008 — EXTERNA CAST

Cast’|

VyrieSte ulohy 01 — 20 a do odpovedového harka zapiste vzdy iba vysledok — nemusite ho
zdbvodnovat ani uvadzat postup, ako ste k nemu dospeli.

Vysledok zapisujte do odpovedového harka pomocou desatinnych cisel.
Pri zapise respektujte predtlacenu polohu desatinnej Ciarky.

Vysledky uvadzajte bud presné, alebo — ak je to v zadani ulohy uvedené — zaokruhlené podfa
pokynov zadania (obvykle to bude s presnostou na dve desatinné miesta).

Znamienko — (minus) napiste do samostatného poli¢ka pred prvu Cislicu.
Oznacenie jednotiek (stupne, metre, minuty, ...) nezapisujte do odpovedového harka.
Ak je Va$ vysledok celé &islo, nevypinajte politka za desatinnou &iarkou.

Napriklad:

vysledok —33,1 zapiste DI:H:I ,I:IDD
vysledok 5cm zapiste DDDD DDDD
vysledok 327,19° zapiste [ | |[3][2][7], ][] ][]

Obrazky sluzia len na ilustraciu, nahradzuju vase naérty, dizky a uhly v nich nemusia presne
zodpovedat' udajom zo zadania ulohy.

1 | Osem metrov dlhy rebrik je oprety v telocvi¢ni o stenu, s ktorou zviera uhol 11°. Zistite, do
akej vySky steny rebrik dosiahne. Svoju odpoved uvedte v metroch s presnostou na dve

desatinné miesta.

2 Cislo 7 sa da upravit na tvar aV5, kde a je racionalne Cislo. Najdite Cislo a.

2V5

3 | Sobotného divadelného predstavenia, ktoré je uréené pre rodi¢ov s detmi, sa zucastnil isty
pocet dospelych a o dve tretiny viac deti. Listok pre dospelych stal 400 Sk. Za deti vybrali na
vstupnom o 25 % korun viac ako za dospelych. O kolko korun stél listok pre dieta menej ako

listok pre dospelého?

4 Vyraz V(x)= 6(::1) + 3(1)(:_:)2 mozeme vyjadrit pre hodnoty x e R—{-1} v tvare
V(x) = ax+b2 . Uréte hodnotu a+b.
6(x+1)
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5 Aky musi byt pomer $irky k dizke obdiznikového dizka listu

listu papiera, aby sme po jeho prelozeni na
$tvrtiny dostali $tyri rovnaké obdiZniky podobné

s pévodnym obdiznikom? Sirka listu

6 Najdite koren rovnice 2x*3 =3, Vysledok zapiste s presnostou na dve desatinné miesta.

7 Na obrazku je graf funkcie f. Pre funkciu g plati g(x) = 4.f(x). Uréte maximalnu hodnotu

funkcie g.

m -
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v

N
I

8 Najmensi spolo¢ny nasobok neznameho prirodzeného Cisla a Cisla 24 je 72. Zistite toto

prirodzené Cislo, ak viete, Ze je vacésie ako 20 a mensie ako 60.

9 Na obrazku je naCrtnuty graf
funkcie f: y = a.sin(2x) + b. Jej obor hodnot

je interval (1;7). Vypocitajte hodnotu cCisla b.

14. marec 2008
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10 Rovnica (x+3)? = 5x+21 ma dva korene. Vypogitajte hodnotu mensieho z nich.

1

Dana je kocka ABCDEFGH, |AB| =2 dm.
Bod S je stred hrany AB. E

Vypoditajte vzdialenost bodu S
od priamky DH. Vysledok uvedte
v decimetroch, s presnostou na dve

desatinné miesta.

\I
~n
®

A

12

Tri spoluziacky Alena, Barbora a Cecilia si mali rozdelit' istl sumu penazi. Alena dostala A Sk,
Barbora B Sk a Cecilia C Sk. Pri rozdeleni platilo A:B=9:7 a B:C =6:13. Alena a Cecilia
spolu dostali 1 450 Sk. Kolko korun dostala Barbora?

13

Bod A[-3; y] lezi na priamke 3x—y—7 = 0. Uréte y-ovu suradnicu bodu A.

14

Urcte obsah plasta pravidelného Sestbokého ihlana, ak je
dizka hrany jeho zakladne 10 cm a diZka jeho boénej hrany

13 cm. Vysledok uvedte v cm?.

15

Pre jednu hodnotu parametra p nema dana rovnica rieSenie. Najdite tuto hodnotu p.
p(x—1)=5(x+3)

16

Graf funkcie f: y = — %x+ 8 pretina suradnicové osi v bodoch A, B. Uréte vzdialenost stredu

Usecky AB od zaciatku suradnicovej sustavy.

17

Objem daného valca je 5-krat vacsi ako objem daného kuzela, pricom obe telesa maju

rovnaku plochu podstav. Uréte pomer vysky kuzela a vySky valca.
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18

Na obrazku je nacrtnuty pravouhly lichobezZnik. 4
Vypoditajte v stuprioch sucet jeho najmensieho

a najvacsieho vnutorného uhla.

12

19

V geometrickej postupnosti {an};’; je Stvrty Clen a, = 54 a kvocient q = % Vypocitajte sucet

prvych troch Clenov tejto postupnosti.

20

Aky najmensi obvod m6ze mat trojuholnik s celociselnymi stranami a, b, c, pre ktoré plati

nerovnost a < b < ¢, pricom vieme, Ze strana b =20 cm?
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Cast' Il

V kazdej z uloh 21 az 30 je spravna prave jedna z ponukanych odpovedi (A) az (E). Svoju odpoved
zaznacte krizikom v prislusnom policku odpovedového harka. Obrazky slizia len na ilustraciu,
nahradzuju vase nadrty, dizky a uhly v nich nemusia presne zodpovedat dajom zo zadania Glohy.

21 Kolko trojcifernych Cisel s roznymi ciframi delitelnych piatimi mézeme vytvorit z ¢islic 1, 2, 3,
4,5,67?
(A) 36 (B) 25 (C) 20 (D) 24 (E) 30

22 Posunutim grafu funkcie f: y = 2(x—2)?+2 v kladnom smere osi y o 3 sme dostali graf

funkcie g: y = ax*+ bx +c. Uréte hodnotu c.

(A) 5 (B) 7 (C) 10 (D) 13 (E) 22

23 Definiény obor funkcie f(x) = \I% je
(A) D(f) = R—{-5}. (B) D(f) =(1;0).
(C) D(f) =(~o0;=5)u(1;0). (D) D(f)=(-o0;—5).
(E) D(f)=(-5;1).

24 Diagram ukazuje pocCet Poget navitevnikov vystavy
navstevnikov vystavy
140 - 126 15 125
fotografii za jeden tyzderi. 1201 106 110 10 gy M4 A
. o . 100 -
Urcte, v kolkych drioch 80 -
v tyzdni bola navstevnost 60 7
40 -
mensia ako priemerna 20 -
0 - N T - N T - N T T T T 1

navstevnost za tento tyzden. o
pondelok  utorok streda Stvrtok piatok sobota  nedela

(A) 1 (B) 2 (€)3 (D) 4 (E) 5

25 Ktora z nasledujucich priamok je kolma na priamku 2x+ y+1=0 a prechadza bodom A[4;0].

-_1 _1
(A) y=—2x+2 (B) y=5x-2
(C) y=-2x+8 (D) y=2x-8
(E) y=2x+2
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26

Vyroky A, B su pravdivé, vyrok C je nepravdivy. Kolko z nasledujucich piatich vyrokov je
pravdivych: (AAB')=C, (BAC'Y=A, (CAA)=B, (AAB)=C', AAC)=B"?

(A) 5 (B) 4 (€)3 (D) 2 (E) 1
27 Firma si kupila nové auto za 350 000 Sk. Pri pouzivani sa cena auta kazdoro¢ne zniZuje
0 20 % z jeho ceny v predchadzajucom roku. Aka bude cena auta po piatom roku?
Vysledok zaokruhlite na celé Cislo.
(A) 0 Sk (B) 70 000 Sk
(C) 91750 Sk (D) 114 688 Sk
(E) 143 360 Sk
28 \/ypocitajte vzdialenost bodu A[0;1] od priamky 3x—4y+2 = 0.
1 2 3 4
(A) & (B) 5 ©€) 5 D) 5 (E) 1
29 Prepona pravouhlého trojuholnika méa dizku 17 cm. Jedna jeho odvesna je o 7 cm kratsia ako
druha odvesna. Vypocitajte v centimetroch obvod tohto pravouhlého trojuholnika.
(A) 40 (B) 46 (C) 50 (D) 42 (E) 36
30 V klobuku mame 10 bielych a 6 ¢iernych lopti¢iek. Nahodne z nich vyberieme dve lopticky.

Aka je pravdepodobnost, Zze budu réznej farby?

oF ®) ©) © 3 € 2

KONIEC TESTU
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Kfuce spravnych odpovedi k uloham externej Casti maturitnej skusky

z matematiky

Matematika uroven

Cislo
ulohy
test 8912 test 8919 test 8940 test 8947

01 0,7 78125 7,85 -14
02 21 -1 0,7 4
03 75 4 100 52
04 78125 0,7 -14 7,85
05 52 19,47 0,5 36
06 5,5 2 -1,42 -16
07 4 75 52 100
08 19,47 21 36 0,7
09 -11 5,5 4 -1,42
10 420 52 -4 0,5
11 1,2 -128 2,24 5
12 0,5 420 420 -4
13 2 43 -16 5
14 5 3,96 360 43
15 -128 60 5 180
16 43 -10 5 0,6
17 -10 5 0,6 360
18 60 1,2 180 2,24
19 120 0,5 2106 420
20 3,96 120 43 2106
21 B A C D
22 D C D A
23 E A C E
24 A D E D
25 E B B B
26 B B A B
27 B D D E
28 E E B C
29 D C A C
30 C A B D




